

B.A. History  
Part - I. / Paper - I

BY: DR. ANAND KUMAR SINGH, ASSISTANT PROF  
DEPT. OF HISTORY, JAWAHAR LAL NEHRU COLLEGE  
DEHRI. ON. SONB

TOPIC : मौर्य साम्राज्य (भाग - 5)

⇒ जन सामाजिक स्थिति एवं मौर्य साम्राज्य का पतन :-

सामाजिक स्थिति :- मौर्य कालीन समाज की संरचना का ज्ञान हमें मुख्यतः कौटिल्य के अर्थशास्त्र तथा मेगस्थनीज के विवरणों से प्राप्त होता है। कौटिल्य ने वर्गीय व्यवस्था को सामाजिक संगठन का आधार माना है। मेगस्थनीज ने 2 भारतीय समाज को खान जातियों में विभक्त किया है - 1) वार्शिक, 2) किसान 3) अहीर, 4) शरीर व शिल्पी 5) सैनिक, 6) निरीक्षक 7) समासक

अर्थशास्त्र में सभी चारों वर्गों के लोगों को खेती में प्रोत्साहित करने का उल्लेख है, समाज में वैश्यावृत्ति को प्रोत्साहित भी तथा इसे राजकीय संरक्षण प्राप्त था। स्त्रियों की स्थिति स्वयंसेवक काल की अपेक्षा अधिक सुरक्षित थी। उन्हें पुनर्विवाह व त्रियोग की अनुमति थी

सम्राज्य घर की स्त्रियां प्रायः घर के अन्दर ही रहती थीं। मॉटिल्य ने ऐसी स्त्रियों को अनिष्कारिणी कहा है। अर्थशास्त्र में सती प्रथा का कोई प्रमाण नहीं मिलता किन्तु यूनानी लेखकों ने इन्द्र पवित्र में स्त्रियों की स्त्रियों के सती होने का उल्लेख किया है। नट, गायक, नर्तक आदि कलाकार भी लोगों का मनोरंजन करते थे। पुरुष कलाकारों में रंगोपजीवी तथा स्त्री कलाकारों में रंगोपजीवनी कहा जाता था। इन कलाकारों का गाँवों में प्रवेश वर्जित था।

दास प्रथा - मेगस्थनीज एवं स्ट्रैबों के अनुसार भारत में दास प्रथा नहीं थी। परन्तु मॉटिल्य ने नौ प्रकार के दासों का उल्लेख किया है। त्रिपिटक में चार प्रकार के दासों का उल्लेख मिलता है। मौर्यकालीन अर्थव्यवस्था में दासों का महत्वपूर्ण योगदान था। मॉटिल्य के अर्थशास्त्र के अनुसार मौर्य काल की एक महत्वपूर्ण सामाजिक घटना थी दासों को कृषि कार्यों में बड़े पैमाने पर लगाया जाना। सम्राज्य में दासों की स्थिति संश्लेषजनक थी। इन्हें सम्पत्ति टकने व बेचने का अधिकार प्राप्त था।

मौर्य साम्राज्य के पतन के कारण - अशोक के बाद  
अगले 50 वर्ष तक इसके उत्तराधिकारियों का कमजोर  
शासन चलता रहा। अशोक के बाद कुणाल शासन  
बना जिसे दिव्यावदान में धर्मविवर्धन कहा गया  
है। राजतरंगिणी के अनुसार उस समय जालक  
कर्मर का शासक था, मौर्य साम्राज्य जैसे  
विकृत साम्राज्य के पतन के लिए किसी एक  
कारण का होना पर्याप्त नहीं है।

